Открытый урок по алгебре в 7в классе

Разработан учителем    математики МОУ СОШ  №8 Хохлова Л,И.
Тема урока: 
Умножение разности двух выражений на их сумму.

Цели:
          
Вывести формулу (а - b) (а + b) = а2 – b2 

         
Формировать умение применять эту формулу при умножении многочленов.



Совершенствовать умения грамотно излагать решения задач.

Ход урока
I. Организационный момент.

II. Устный счет.

а) Прочитайте выражение: (5 + b)2;




p2 + n2;




(х – у)2;




(а – b) (а + b);




(х2  - у2).

б) Возведите одночлен в квадрат.

9; 4а; 2х5 у6 ; -7х3у2 ; -0,1ху7 .

в) Представьте в виде квадрата одночлена:

х8 ; b12 ; а6 ; 4а10 ; 0,01х4 ; 0,25х4 у6 .
III. Объяснение нового материала.

- Ребята, какую тему мы с вами начали изучать?

(Формулы сокращенного умножения).

- Почему их так назвали?

(Они позволяют перемножать многочлены сокращенно).

- С какими двумя формулами мы уже познакомились?

(Квадрат суммы и квадрат разности).

- Раскройте скобки, используя эти формулы:

 (3a – 2)2=
 (4 + 8n)2=
 (b – 6)2=
 (5y + 7)2=
-  Чему равен квадрат разности двух выражений?

(Квадрат суммы двух выражений?)

- Сегодня на уроке мы познакомимся еще с одной формулой сокращенного умножения.

Откройте тетради. Запишите число.

На доске запись:

(а – b)(а + b) =

(у – х)(х +у) = 

Перемножьте многочлены. Все работают самостоятельно. Один ученик работает у доски, затем - другой.

  (a – b)(a + b)= a + bа – ba – b2= a2- b2;
  (у – х)(х + у)= ух + у2 – х2 –ху = у2 – х2.
 - Посмотрите на первый пример.

- Какие многочлены мы перемножали?

- Прочитайте выражение в первой скобке.

(Разность чисел а и b)
- Прочитайте выражение во второй скобке.

(Сумма чисел а и b)

- Тех же самых чисел?

- Обратите внимание на конечный результат? Прочтите его.

(Разность квадратов чисел а и b).

- Тех же самых чисел?

- Изменится ли результат, если поменять местами скобки?
(Нет).

- Почему?

(От перестановки мест множителей произведение не меняется).

- Давайте посмотрим на второй пример. Прочитайте левую часть примера.

(Произведение разности чисел у и х и суммы чисел х и у).

- Во втором примере числа в скобках одинаковые или разные?

(Одинаковые).

- Прочитайте конечный результат?

- Какое отличие в условиях этих примеров вы заметили?

- Имеет ли это значение?

- Чтобы правильно записать конечный результат, на какое выражение в скобках в условии примера мы должны посмотреть? (На скобку разности).

- Какую формулу можно записать, обобщив данные равенства?

(а - b)( а + b)= а2  -  b2 .

 - Запишите эту формулу в тетрадь. Прочитайте эту формулу. Откройте учебник  на странице 149 и прочитаем правило. (Работа с книгой)
Правило: Произведение разности двух выражений и их суммы равно разности квадратов этих выражений.
Запишите тему урока: Произведение разности двух выражений на их сумму.

Цель нашего урока: Научиться пользоваться формулой сокращенного умножения: произведение разности двух выражений на их сумму, т.к. в математике  много таких примеров.

Вопросы?

Можем ли мы перемножить многочлены (2 + а) (b – 2), (2 + а)(2 - b),                                    (2 + а)(b –2) используя данную формулу?
IV. Закрепление.
Устно. Выполните умножение.

1. (с – d)(c + d);

2. (p – a)(p + d);
3. (c – 3)(c + 3);

4. (9 + b)(9 – b);

5. (2x – b)(2x + b);

6. (3a + 2y)(2y – 3a);

7. (p2  - 10)(p2 + 10);

8. (a2  - b2)(a2  + b2 );

9. (6p – 8b)(6p + 8b);

10.(t + 10x2)(10x2  - t).
V. Физкультминутка.
Быстро встали, улыбнулись.

Выше-выше потянулись.

Ну-ка, плечи распрямите,

Поднимите, опустите.

Вправо, влево повернитесь,

 Рук коленями коснитесь.

Сели, встали. Сели, встали.

И на месте побежали.

- Откройте учебники на странице 149, № 912(и, к, л, м)
   и) ( n-3m)(3m+n)=

   к) (2a – 3b)(3b+2a)=

   л) (8c+9d)(9d-8c)=
  м) (10x-7y)(10x+7y)=
Самостоятельная работа по карточкам с взаимопроверкой.
1вариант





            2 вариант
1. (4-а)(4+а)=16 - …;





1. (5-x)(5+x)=… - x2;
2. (6a-c)(6a+c)= … - c2;




2. (7b-y)(7b+y)=…- y2;
3. (xy-1)(xy+1)= … - 1;




3. (2-ab)(2+ab)=4 - … ;
4. (b2+5y)(5y-b2)= … - …;




4. (x2+9a)(9a-x2)=… - … ;
5. (5m3-3n2)(5m3+3n2)= … - ….



5. (8b4-2x3)(8b4+2x3)=… - ….
№ 915 Выполняется в тетрадях ( работают  в  группах)
V.  Домашнее задание.

   п. 33 (прочитать правило, выучить наизусть).

   № 913, 912 (а - е), 936 (а, б).
VI. Итог урока.
1.С какой формулой мы сегодня познакомились на уроке?

2.Как умножить разность двух выражений на их сумму?

3.Где применяются эти формулы?

4.Кого вы хотели бы отметить за работу на уроке?
Объявление оценок.
  VII.Самостоятельная работа по вариантам.

1.вариант





2 вариант
1.(2x-2)(2x+2)=




1.(1-3а)(1+3а)=

2.(5а-7)(5а+7)=




2.(4х-у)(4х+у)=

3.(6х-у)(6х+у)=




3.(9х+у)(у-9х)=
4.(5а2-7х6)(5а2+7х6)=




4.(3а2-9х3)(3а2+9х3)=

5.(1/2a-3)(1/2a+3)=




5/(1/6x-2)(1/6x+2)=

6.(2/3x3+6)(2/3x3-6)=




6.(3/5b2-4)(3/5b2+4)=

7.((9+10x2)(10x2-9)=




7.(2x2-10)(10+2x2)=
8.(1+a2b2)(a2b2-1)=




8.(ac-9)(9+ac)=

9.(3x8-4)(3x+4)=




9.(5x9-2)(5x9+2)=

10.(1-2b4)(2b4+1)=




10.(8k3+4)(4-8k3)=
